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KẾ HOẠCH
Thực hiện công tác Cải cách hành chính năm 2017

Thực hiện Kế hoạch số 3033/KH-UBND ngày 13 tháng 12 năm 2016 của của Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Nam, Ban quản lý các khu công nghiệp triển khai Kế hoạch thực hiện cải cách hành chính trong năm 2017 của đơn vị như sau:

I. Mục tiêu, yêu cầu.
1. Mục tiêu:

Xác định rõ nhiệm vụ thực hiện cải cách hành chính của đơn vị và trách nhiệm của người đứng đầu đơn vị trong năm 2017 và những năm tiếp theo nhằm triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết 30c/NQ-CP ngày 08/11/2011 của Chính phủ về ban hành Chương trình tổng thể CCHC nhà nước giai đoạn 2011 – 2020, trọng tâm là cải cách thủ tục hành chính đảm bảo tính công khai, minh bạch, thuận lợi cho tổ chức, doanh nghiệp, theo đúng chế độ chính sách của Nhà nước; nâng cao chất lượng trong tổ chức thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông; tổ chức thực hiện nghiêm các quy định về kiểm soát TTHC.
Xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức có năng lực chuyên môn quản lý và kỹ năng thực thi nhiệm vụ. Nâng cao chất lượng phục vụ trong giải quyết công việc, tạo điều kiện thuận lợi cho tổ chức và cá nhân.

2. Yêu cầu:

- Nâng cao nhận thức của cán bộ, công chức cơ quan về công tác cải cách hành chính là nhiệm vụ trọng tâm, đột phá, thường xuyên.
- Kế thừa và phát huy những kinh nghiệm tốt trong CCHC thời gian vừa qua, đồng thời chủ động nghiên cứu, sáng tạo, quyết liệt áp dụng những giải pháp mới để CCHC là khâu đột phá trong quản lý, điều hành.
II. Nhiệm vụ:
1. Công tác chỉ đạo, điều hành cải cách hành chính:

- Tăng cường sự lãnh đạo của Chi uỷ, công tác chỉ đạo điều hành của lãnh đạo Ban; tạo sự thóng nhất, quyết tâm cao giữa Cấp uỷ Đảng và thủ trưởng đơn vị trong việc lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành triển khai thực hiện kế hoạch cải cách hành chính

- Chỉ đạo xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện, kiểm tra, đôn đốc, phân công rõ trách nhiệm của từng phòng, đơn vị và công chức, viên chức trong thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính tại cơ quan.
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền trong cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động và các doanh nghiệp trong khu công nghiệp thuộc quyền quản lý về nội dung Nghị quyết 30c/NQ-CP ngày 08/11/2011 của Chính phủ về ban hành Chương trình tổng thể cải cách hành chính Nhà nước giai đoạn 2011 - 2020; tình hình triển khai các chủ trương, biện pháp đẩy mạnh cải cách hành chính triên địa bàn tỉnh, đặc biệt là nội dung Đề án Cải cách thủ tục hành chính giai đoạn 2016 - 2020 trên địa bàn tỉnh; nêu điển hình tiên tiến các đơn vị, cá nhân làm tốt công tác cải cách hành chính để nhân rộng và phát huy, qua đó công chức, viên chức thấy được trách nhiệm của mình trong triển khai thực hiện công tác cải cách hành chính tại cơ quan.

- Kết hợp cải cách hành chính với việc Học tập và làm theo tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh để mỗi cán bộ, công chức, viên chức luôn rèn luyện phẩm chất đạo đức, lề lối làm việc góp phần nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ công chức tại đơn vị.

- Đánh giá công tác thi đua khen thưởng và phân loại công chức hàng năm trên cơ sở kết quả thực hiện công tác cải cách hành chính của đơn vị.
- Xây dựng kế hoạch kiểm tra thực hiện công vụ, công tác cải cách hành chính tại các phòng, đơn vị trực thuộc nhằm kịp thời phát hiện những hạn chế đồng thời đề ra các giải pháp khắc phục tốt hơn trong thời gian tới.
2. Cải cách thể chế:

- Tham mưu đề xuất, góp ý kịp thời, có chất lượng đối với dự thảo văn bản quy phạm pháp luật của Trung ương và của tỉnh về cả nội dung và thể thức kỹ thuật soạn thảo văn bản.
- Thực hiện chế độ tự kiểm tra văn bản QPPL do đơn vị trình UBND tỉnh ban hành, rà soát văn bản quy phạm pháp luật thuộc các lĩnh vực theo thẩm quyền quản lý nhằm phát hiện quy định trái pháp luật, mâu thuẫn, chồng chéo, không còn phù hợp để kịp thời tham mưu UBND tỉnh đình chỉ việc thi hành, bãi bỏ, thay thế, sửa đổi, bổ sung hoặc bàn hành văn bản mới, đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp.
- Căn cứ chức năng, nhiệm vụ và tình hình thực tế quản lý tại đơn vị để chủ động, tham mưu đề xuất cơ chế chính sách của tỉnh nhằm nâng cao sức cạnh tranh trong thu hút và quản lý đầu tư, phát triển các khu công nghiệp.

3. Cải cách, kiểm soát thủ tục hành chính:
Trong năm 2016, công tác cải cách thủ tục hành chính tiếp tục được xác định là nhiệm vụ trọng tâm, đột phá với nhiệm vụ cụ thể:

- Triển khai có hiệu quả Đề án cải cách thủ tục hành chính giai đoạn 2016 - 2020  trên địa bàn tỉnh.
- Xây dựng kế hoạch kiểm soát thủ tục hành chính năm 2017, tiếp tục rà soát các quy định, thủ tục hành chính trên các lĩnh vực liên quan đến doanh nghiệp qua đó kiến nghị phương án đơn giản hóa thủ tục hành chính, tổ chức thực thi phương án đơn giản hóa thủ tục hành chính đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt.

- Kịp thời cập nhật đầy đủ các thủ tục hành chính còn thiếu, các thủ tục hành chính mới ban hành hoặc được sửa đổi, bổ sung, đảm bảo công khai, minh bạch và chính xác các thủ tục hành chính tại Cổng thông tin điện tử của Ban, tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của đơn vị.

- Tổ chức tiếp nhận và xử lý phản ánh kiến nghị của cá nhân, tổ chức về quy định hành chính và giám sát thực hiện thủ tục hành chính tại đơn vị theo quy định.
- Nâng cao chất lượng hoạt động của Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả tại đơn vị.
4. Cải cách tổ chức bộ máy:

- Tiếp tục kiện toàn bộ máy tổ chức theo Quyết định số 26/2016/QĐ-UBND ngày 16/8/2016 của UBND tỉnh về quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức bộ máy của Ban quản lý các khu công nghiệp.
- Triển khai Đề án xác định vị trí việc làm sau khi được Bộ Nội vụ phê duyệt và Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua.
- Rà soát việc quản lý, sử dụng biên chế hành chính tại đơn vị đảm bảo việc quản lý sử dụng tiết kiệm, hiệu quả theo đúng quy định.
5. Xây dựng nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ công chức:

- Xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức năm 2017 phù hợp với quy hoạch cán bộ, công chức, phù hợp với vị trí việc làm và chuyên môn nghiệp vụ được giao.
- Chấn chỉnh việc chấp hành nội quy, quy chế của cơ quan đối với cán bộ, công chức, viên chức người lao động trong việc thực hiện nhiệm vụ được giao, đẩy mạnh việc thực hiện văn hoá công sở trong cơ quan.

- Thực hiện nhận xét, đánh giá cán bộ, công chức, viên chức và người lao động theo thẩm quyền có chất lượng trên cơ sở kết quả thực hiện nhiệm vụ được giao làm căn cứ cho công tác quản lý, bố trí, sử dụng, khen thưởng và kỷ luật đối với cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong cơ quan.
- Tiến hành công tác kiểm tra thường xuyên, đột xuất nhằm chấn chỉnh kỷ luật, kỷ cương và đạo đức công vụ của công chức, viên chức trong cơ quan.

6. Cải cách tài chính công:

- Tiếp tục thực hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm về biên chế, kinh phí quản lý hành chính đối với cơ quan hành chính theo Nghị định số 130/2005/NĐ-CP ngày 17/10/2005 của Chính phủ, Nghị định 117/2013/NĐ-CP ngày 07/10/2013 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 130/2005/NĐ-CP.
- Xây dựng và thực hiện nghiêm túc quy chế chi tiêu nội bộ của đơn vị theo quy định.

- Tăng cường công tác chỉ đạo, điều hành, giám sát việc quản lý ngân sách nhà nước được tỉnh giao; thực hiện có hiệu quả công tác quản lý thu, chi ngân sách nhà nước theo đúng quy định.
7. Hiện đại hoá nền hành chính:

- Triển khai thực hiện kế hoạch ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan hành chính nhà nước trên địa bàn tỉnh. Trong đó thực hiện tốt Quy định về gửi nhận văn bản trên môi trường môi trường mạng trong các cơ quan hành chính nhà nước tỉnh Hà Nam nhằm tăng cường trao đổi văn bản điện tử giữa các quan nhanh chóng, hiệu quả.

- Đôn đốc các cán bộ, công chức cơ quan tăng cường sử dụng hộp thư công vụ hanam.gov.vn.
- Triển khai thực hiện tốt phần mềm quản lý văn bản và điều hành trong quy trình xử lý công việc của cơ quan đơn vị.

- Công bố danh mục dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 4.

- Tiếp tục duy trì thực hiện tốt việc áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuârn TCVN 9001: 2008 vào hạot động của cơ quan hành chính trên địa bàn tỉnh.
III. Nhiệm vụ cụ thể: (có bảng kèm theo)
IV. Tổ chức thực hiện:

- Đối với các phòng chuyên môn: Có trách nhiệm phối hợp với Văn phòng triển khai, thực hiện tốt các nội dung của Kế hoạch.
- Đối với Văn phòng: Triển khai kế hoạch và dự toán kinh phí cụ thể hàng năm của đơn vị trong thực hiện cải cách hành chính; định kỳ 6 tháng, năm lồng ghép tổ chức hội nghị sơ kết, tổng kết công tác cải cách hành chính với sơ kết, tổng kết công tác chung của đơn vị nhằm đánh giá kết quả thực hiện.
Trong quá trình tổ chức thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, đề nghị các phòng, đơn vị tổng hợp ý kiến về Văn phòng báo cáo lãnh đạo Ban để kịp thời xem xét, sửa đổi, bổ sung cho phù hợp./.
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